

# 心与百姓同忧喜 不拔穷根誓不还

## 罗定市泗纶镇松南村第一书记兼扶贫工作队队长李凌霄两年助152户贫困户554人全部脱贫

奋斗百年路  
启航新征程  
——脱贫攻坚答卷

“心与百姓同忧喜，不拔穷根誓不还。”这是李凌霄派驻到罗定市泗纶镇负责脱贫攻坚工作以来始终坚持的信念。

在这两年时间里，这位罗定市泗纶镇松南村第一书记兼扶贫工作队队长把爱和责任从250公里外的里水传递到这里的每一寸土地，每一个贫困户，让党委政府的关爱润着松南村。精准帮扶抓产业、积极主动搞建设、扶危帮困暖人心、真情服务为人民……件件实事、殷殷深情，让他赢得了村民们的一致好评。

李凌霄通过产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、消费扶贫等方式，大力提高贫困户的收入和村集体经济收入，让松南村从省定贫困村中出列，152户贫困户554人全部实现了稳定脱贫。



■在兰花基地，李凌霄（右一）及贫困户在技术人员的指导下对兰花进行分盆工作。

### 以实干赢得村民信任

2019年5月，李凌霄从里水镇出发，来到了250公里外的罗定市泗纶镇松南村。如何精准扶贫？如何将有限的资金用在刀刃上？这是李凌霄刚走马上任时思考得最多的问题。

从开始驻村到如今完成任务，李凌霄经历了精准识别和精准帮扶两个阶段。他认为，扶贫工作必须先解决“扶持谁”的问题，精准识别谁是“真贫”。初到松南村，他就开始了调研工作。在调查复核中，他发现有个别贫困户瞒报了家庭收入、家庭成员在国家单位担任公职等情况，并

不符合纳入贫困户标准。通过教育说服，成功将其剔除出建档立卡贫困户之列。

精准识别后，就要解决精准帮扶“怎么扶”的问题，把贫困人口、贫困程度、致贫原因等搞清楚，以便做到因户施策、因人施策。在帮扶中，李凌霄发现有一贫困户沈某，配偶残疾，未成年子女较多，家中缺少劳动力，没有收入来源，符合申请低保的条件，他通过与民政部门沟通，把该户纳入到低保户，实现政府兜底保障。

李凌霄第一次与村干部共商扶贫项目计划的会议中，村干

部向他反映，木路路口至大坡村道路一直未实现硬底化，晴天时尘土飞扬，雨天时泥泞不堪，给村民出行、运输造成极大困难，也影响了该村经济的发展。李凌霄了解具体情况后，当时就暗暗给自己下了决心：一定要把这条路修建好！

但想修好大坡村的道路，就需要解决人力、物力、财力等困难。除了省专项补助资金及南海专项帮扶资金外，仍有20多万元的资金缺口需要解决。于是他发动里水镇爱心企业及企业家到松南村捐资，募集资金14万元，并动员村

民积极自筹了8万元，资金缺口基本解决，迅速按照审批流程推进施工。

随着道路修建，最终实现松南村村道路硬底化百分百覆盖。松南村村委会为表谢意，特回赠锦旗“扶贫帮困办实事 真情帮扶暖民心”感谢捐资十万元的广东乐居商贸集团有限公司。李凌霄深信，这些路不仅连着贫困山区村民的心，同时也连着一线未来致富的路。正是有着这种想群众所想，做群众所需，为群众办实事的工作作风，李凌霄迅速赢得了村干部和村民的信任。

### 产业扶贫带动村民增收

李凌霄明白，发展产业，增强贫困户自我造血功能和内生动力，才是消除贫困的长久之计。

这座山区小镇里几乎家家户户都是肉桂种植户。阳光下，位于松南村的肉桂泛着绿油油的光泽，山林的主人张天成望着这片“增收树”满心欢喜，在2017年种下的肉桂在今年秋天进入采收期，届时一亩收益可达3万多元，耕山创富的愿景即将实现。

在2020年“万企帮万村”行动中，里水企业广东一方制药有限公司采购了4000多斤、价值5万元的肉桂皮，受惠40户贫困户，每户增加800元~2000元不等。

山里还有金黄色的金花茶，晶莹而油润，散发着光芒。松南村金花茶种植基地是泗纶镇按照“一村一品”标准打造的农业基地，通过“公司+农户”的方式，公司投资，农户以小额信贷方式参与并按贷款8%享受分成收益。不仅帮助农户脱贫，享受固定收益提高收入，还能扶持产业。

李凌霄任职期间，推进了村道路硬底化、道路拓宽、路灯建设、村两所小学场地改造、环境整治等民生工程，实施动态产业补短，因户施

策，发放猪苗、鸡苗、肉桂苗等物资给贫困户饲养、种植，激发贫困户的内生动力，通过劳动脱贫致富。

李凌霄还特别注重发展长效产业，形成长效经济收益：一方面通过入股自来水厂、南药基地方式，收益用于村集体收入及贫困户的分红；投入资金打造“牛大力南药种植基地”，壮大集体经济，还推动松南村与里水镇对口帮扶的另三条省定贫困村双龙、双坝、沙底村分别出资帮扶专项资金60万元，在泗纶镇产业扶贫基地集约土地30亩，通过委托种植方式打造“菜山兰花种植基地”，每年为各村集体增加收入。通过一系列的精准帮扶，松南村从省定贫困村中出列，152户贫困户554人全部实现了稳定脱贫。

贫困户领取分红时脸上甜甜的笑容、对美好生活的憧憬，就是李凌霄为之奋斗的最大收获。他表示，接下来将带着团队做好扶贫档案归档，做好扶贫资产的登记、管理和移交，对脱贫户的生产生活持续关注跟踪，抓好扶贫项目后续运营，完善资产管理长效机制，开展消费扶贫，进一步巩固脱贫攻坚成效，不断拓宽农民增收途径，为下一步的乡村振兴打下坚实基础。



■李凌霄（右一）走访贫困户。

文/珠江时报记者 陈志健（图由受访者提供）

# 火灾要“消” 更重在“防”

## 大沥构建“智慧消防云平台”，提升消防工作能力，筑牢“消防安全线”

珠江时报讯（记者/李翠贞 吴志恒 通讯员/关艳娟 刘成）扫描二维码、检查消防安全指标、填检查结果、签名确认……几乎每天，大沥镇的消防巡查员们都会完成这些“指定动作”。他们依托大沥镇自主开发的“大沥智慧消防云平台”（以下简称“云平台”），便能高效完成例行巡查工作。2018年，大沥镇制定《大沥镇消防安全长效管理机制实施办法》，在开展工作中，逐步衍生出“一二三四五+2”的消防工作思路。今年，大沥继续加快相关硬件设施的进一步提升，打造线上线下的消防宣传教育体系，为广大家庭构筑起牢固的“消防安全线”。

### 累计划定消防通道546公里

近日，大沥镇召开2021年全镇消防工作会议，总结2020年全镇消防工作情况，并部署2021年大沥消防工作重点。去年大沥共开展了21个专项整治，检查生产经营场所超22万间次，清理违规住人场所665间。

目前，大沥全镇的消防通道划线已累计完成546公里，所有社区已建起了微型消防站，其

中26个农村社区购买了消防水罐车。为提升社区微型消防站工作人员的业务技能，大沥在去年举行了三次大练兵，营造了“比学赶超”的良好氛围。

近年来，大沥依托自主开发的云平台，将消防工作做实做细。目前，通过整合工商、网格、安监等数据，以及巡查员每次巡查时的更新补充，云平台已记录了全镇4.7万家生产经营单位的历史数据，确保数据动态更新及时，随时随地可查询任何一家单位的情况。

“消防安全工作，不仅消防部门有责任，所有生产经营业主同样要承担起应有的责任，他们都要参与进来。”分管消防工作的大沥镇党委委员刘谋耀认为，业主自身对消防安全认识到位，是推进消防云平台的有效保障。目前，云平台已推动大沥实现“发现隐患-上传整改情况-审核通过”的闭环管理，业主的参与使得隐患整改率高达96%。

对2020年全镇消防工作，大沥镇党委书记刘浩文给予了充分肯定。他同时指出，当前面临的消防安全形势仍然严峻复杂，接下来，各职能部门、社区和企业单位要立足工作实际，继续紧盯



■大沥举行消防大比武活动，企业消防员英姿飒爽。珠江时报记者/吴志恒摄

重点领域、重点隐患、要素保障、人员安全等关键环节，严格落实职能部门监督责任、社区属地责任和企业主主体责任，以及完善约谈、倒查、挂牌、督办等相关机制。

### 打造线上线下宣教体系

防火工作除了在硬件资源上加大投入外，贴近群众的广泛宣传教育也十分重要。在精心开展消防宣传“进学校、进社区、进企业、进农村、进家庭、进机关、进网站”的同时，大沥充分运用云平台的功能，打通消防教育工作的“最后一公里”，把消防安

全宣传知识推送到广大市民的手机中，让消防宣传覆盖面更广。而针对企业主、房东等消防主体责任人，云平台还精准发送温馨提示、需整改的内容及相关消防宣传知识。截至目前，云平台累计发布宣传信息已超过200万条。

大沥精心打造消防体验馆，为市民提供基础消防知识、消防违规常识、消防设施原理及操作方式等一系列科普服务。这个集展示与体验功能于一身的消防体验馆，已迎接了来自大沥镇各部门、学校、企业场所、医疗机

构的消防安全管理人员和群租房业主等群体。市民可通过“南海大沥消防”微信公众号进行预约参观。

目前，大沥还打造了线上版的体验馆，让市民朋友足不出户就能通过VR技术进行“云参观”。去年疫情期间，大沥推出“宅家学消防，筑牢平安防火墙”消防体验馆参观直播活动，吸引了超10万人次观看。大沥镇消防办主任林永雄介绍，接下来将继续以线上线下互融的方式，努力让消防安全知识渗透到全镇更多的角落。

## 里水拆除违建厂房 加速推进土地整治

珠江时报讯（记者/陈志健 通讯员/冯沛恩）按照上级部门土地卫片违法图斑整治工作部署，里水镇综合行政执法办（队）坚持周末拆违工作不停歇，持续开展2020年国家第四季度土地卫片执法整改工作。近日，该办（队）对位于金利村内的一处违法建设开展强制拆除行动。

该处违法厂房属于里水2020年第四季度国家卫片图斑违法案件，违法用地当事人在没有办理相关的用地手续和报建手续的情况下，擅自占用农用地搭建厂房，属“两违”行为。执法队员在做好违建当事人的思想工作后，出动大型机械对该处违建厂房进行强制拆除，并督促业主落实拆后清理和复耕复绿工作，整治面积3500平方米。

该办（队）相关负责人介绍，里水镇综合行政执法办（队）及时召开了土地卫片执法工作推进会议，对照图斑任务清单逐一核查对比，精准施策，一方面通过讲解违法占地的危害以及相关政策法规，动员违建当事人自行拆除违建；另一方面针对未在限期内整改或不配合整改的，坚决依法强制拆除并落实复耕复绿工作。

目前，里水土地执法违法图斑已完成整改92宗，已拆除33宗，拆除面积21667平方米；已完成复耕复绿86宗，复绿面积124600平方米。接下来，里水镇综合行政执法办（队）将继续加大工作力度，确保按时、保质完成的土地卫片执法整改工作。